



需要多个金融中心来支撑地区的多元发展需求，因此两地是竞争性的共生关系，双方互相成就彼此，不存在谁取代谁。

各有各的好

出生在浙江的格瑞斯从小就是“别人家的孩子”。从北京的大学毕业之后，又一路在美国完成了硕士和博士的学业，然后顺理成章地来到上海华东师范大学担任教职。4年前，格瑞斯靠着香港“优才计划”人才政策，进入香港城市大学，开始了在香港的新一轮职业打拼。

在格瑞斯眼中，香港的高校在体制、机制和管理上都完全与国际接轨，而且靠着全球招聘，吸纳了全球精英，人才素质高，薪酬也更高。“相应地，竞争也非常激烈。”格瑞斯坦言，作为一名高校的教师，不仅要完成相当的教学工作，还要申请各种项目，完成学术论文的发表，学术教研工作相当忙碌。

之所以选择从香港跳槽到新加坡，基于多重考量。“首先是语言的问题。”格瑞斯指出，由于在高校都是采取英文授课，孩子读的又是国际学校，所以来港4年时间，她并没有太多机会学习粤语。但在香港，如果日常生活不用粤语交流，就会有一种微妙的不适感。“此外，孩子如果和香港本地的小孩子交往，也会因为语言问题，显得有点格格不入。而在新加坡，则完全不会有语言上的问题，华人之间都讲普通话，生活上感觉很舒服。”

另外一个促成格瑞斯转战新加坡的重要原因是孩子的教育问题。“在香港需要7年才能拿到永久居住证，而在新加坡则

香港城市大学。



没有这方面的限制。我们因为没有永居，所以孩子只能读国际学校，国际学校的学费是非常昂贵的。”格瑞斯说，孩子到了新加坡非常幸运地直接入读了本地公立学校，教育支出一下子节省大半。“新加坡的教学质量很高，全部都是英文授课，每天还有两个小时的华文课程，这能在很大程度上兼顾孩子的双语能力。”

还有一点就是住房因素。香港的住房完全是市场化的，学校并没有给教职员工提供住房，每个月的房租对格瑞斯而言也是一笔巨大的开销。“香港的房子是比较狭小的。同样花2.5万元人民币租房，在香港只能租到小小的一间房子，而在新加坡则可以拥有3个房间的大公寓。”格瑞斯说，南洋理工大学还为教职员工提供了校园内价格低廉的住宿公寓，这让孩子可以无缝享受大学校园内的各项设施，无形之中又增加了宜居的舒适度。

尽管在南洋理工大学的竞争同样激烈，要想获得终身教职还得花费更多的时间和精力，但对格瑞斯来说，一边培养具有国际化视野的孩子，一边提升自己的职场能力，怎么说，都是非常值得的一次搬迁。

夏丽也在采访中对《新民周刊》表示，新加坡是一个文明、法治、有秩序、有礼貌的国家。“也是一个对小孩子的成长非常友好的国家。我的孩子6岁的时候到新加坡，去年底，我们在他13岁的时候离开，收获了一个非常阳光、安全、快乐的童年。”

香港则是一个非常有活力的大都市，“整个城市繁忙、热闹，从早上到晚上，可能到了十一二点、凌晨还有很多宵夜的地方。不像新加坡，到了晚上可能很快店铺都关门了，整个城市就比

新加坡南洋理工大学。

